

2022招考季新观察

■本报记者 张鹏

本周日和下周一，沪上具有自主招生资格的高中将对考生展开自主招生综合测试。这是中考招生录取方式变革后的首次自招测试。对比往年，此次自招测试对考生提出哪些新要求？

据了解，今年，大部分高中采取线上综合测试的方式，不少学校在考量学生综合能力时，学业成绩仅作为“门槛式”的考察内容，而学生在综合面试过程中动态展现的素养才是考察的重点。

复旦大学附属中学校长吴坚的观点代表了相当一部分高中校长的看法：尽管今年是中考招生录取方式改革的第一年，但自主招生选拔人才的基本要求并未改变。通俗来说，就是通过这种方式，选拔一部分拥有创新素质的优秀学生，他们往往具有发展潜质，能够在未来的学习中有所突破。

相比高分考生，更青睐有学习潜力的学生

今年，随着中考招生录取方式的变革，市实验性示范性高中分别要在自主招生和名额分配综合评价录取两种方式上与考生“见面”。虽然根据疫情防控要求，今年名额分配综合评价录取现场综合评价暂停，但不少考生和家长仍有疑问：这两种“面试”对考生的要求有何不同？上海外国语大学附属大境中学校长卢起升解释，自主招生更注重选拔在某些学科有所特长的考生，他们或在某一领域有较好的研究能力，相比之下有更深入的思考；而名额分配综合评价录取则更加注重学生的综合能力和发展。

谈及自招的选材标准，校长们口中提及最多的并非“成绩”，而是学生的学习潜能、学习兴趣。

“有些学生在高强度的题海战术下，中考固然考高分，但升入高中阶段后劲不足，甚至对学习缺乏兴趣。相比之下，我们更欣赏学有余力、学有方法的孩子。”上海市延安中学校长李德元说，学校在自招面试过程中，或将采取无领导小组合作、动手实验、演讲等方式，来考察学生做题之外的学习能力和应变能力。

特色普通高中自招比例超过市实验性示范性高中

值得一提的是，此次与市实验性示范性高中同步进行自主招生的，还有十余所上海市特色普通高中。根据市教委公布的名单，除了刚刚加入特色高中行列的上海师范大学附属罗店中学、上海师范大学第二附属中学，以及上海戏剧学院附属高级中学、上海音乐学院附属安师实验中学两所艺术类高中，另外13所特色高中都有自主招生资格。

按照新的中考招生录取方案，上海市特色普通高中自主招生计划不超过本校招生计划的15%；而市实验性示范性高中自主招生计划约占本校招生计划的10%。“从绝对数值上来看，特色高中自主招生比例超过市实验性示范性高中，在招生上具有政策性的优势。”上海市甘泉外国语中学常务副校长杨云分析说，这实际上也传递出一个新的信号，即鼓励普通高中走特色发展之路，从而呈现高中教育百花齐放的态势，给学生更多的选择。

但同时，杨云也表示，中考改革使得考生和家长心态也发生了变化。简单来说，名额分配录取方式让他们有了更多元的升学路径。简言之，考生在升学时的选项更多了，而这也给特色高中办学带来了新的课题：要吸引一部分在某方面有特长、和学校的发展特色相匹配的考生报考，特色高中就必须擦亮办学品牌，打响“特色”牌，满足一部分学生差异化发展的需求。

杨云也提及，该校在今年线上自招综合测试过程中，调整了学业成绩和综合面试的占比。学业成绩仅作参考，而考生在综合面试过程中表现出的综合素养、志趣爱好、发展规划、性格特长等，都将纳入考察范围。

上海高考成绩7月23日公布

本报讯（记者张鹏）2022年上海市普通高等学校招生统一文化考试成绩即将公布。昨天，上海市教育考试院提醒广大考生：7月23日（星期六）18:00至8月1日（星期一）12:00，考生可登录上海市教育考试院“上海招考热线”网站“成绩查询”栏目或东方网、“一网通办”PC端、“随申办”移动端，输入本人9位高考准考证号和密码（考生本人身份证最后不含字母的六位数字）查询统一文化考试成绩。

网上可查询到的科目成绩为语文、数学、外语（7月份）以及附加分。根据安排，7月24日（星期日）起，考生成绩通知单将由中国邮政速递物流股份有限公司上海市分公司（EMS）按照考生高考报名表上填写的本市通讯地址投递到考生家中。

考生成绩通知单提供以下内容：语文、数学、外语（1月份、7月份）科目成绩；考生选考的3门等级考等级及对应分值成绩；总分和附加分。考生可于7月24日8:00后，通过中国邮政速递物流官网查询成绩通知单投递情况。成绩通知单经二次投递后仍未收到的考生可拨打查询电话：021-52609738；查询时间：7月24日—25日每天8:30—17:00。7月28日12:00后，仍未妥投的高考成绩单全部退回上海市教育考试院（地址：杨浦区民星路465号）。

此外，考生若对本人成绩有疑问，可在7月24日9:00至16:00，登录上海市教育考试院“上海招考热线”网站“成绩查询”栏目申请成绩复核。成绩复核科目为语文、数学、外语（7月份）。

7月25日12:00起，考生可登录“上海招考热线”网站查询成绩复核结果，成绩复核结果查询截止时间为8月1日12:00。

需要注意的是，成绩复核只核查答题卡姓名、准考证号是否与考生本人对应，试卷有无漏评、漏阅，小题得分是否漏统（登），各小题得分合成后是否与提供给考生的成绩一致等，不重新评阅答卷。复核结果只向考生提供所复核科目的成绩总分。不得查阅答卷。

体彩公报 排列3第22192期公告
中奖号码：6 8 1
直选每注奖金1040元
组选3每注奖金346元
组选6每注奖金173元
排列5第22192期公告
中奖号码：6 8 1 2 0
每注奖金100000元

「门槛式」考察学业成绩，「精准式」挖掘志趣潜能

本周日和下周一，沪上高中将开展中考改革后首次自主招生综合测试

市人大紧急立法，明确不得以曾患传染性疾病为由拒绝录用员工
上海及时回应关切拒绝“新冠职场歧视”

■本报记者 王嘉旆

新冠阳性康复者遭遇“就业歧视”受各方关注。维护公平就业权益，亟待法治支撑。曾为一只口罩紧急立法的上海，此次再度聚焦社会热点，紧急立法，及时回应社会关切。

昨天，经市十五届人大常委会第四十二次会议表决通过、并于即日起施行的《上海市人民代表大会常务委员会关于进一步做好当前促进就业工作的决定》（以下简称《决定》）及时从立法层面回应了这一话题。《决定》明确，任何用人单位不得因劳动者患传染性疾病而解除劳动合同，用人单位不得以曾患传染性疾病为由拒绝录用。

“顶层法律制度的明确，让更多新冠阳性康复者在面对求职不当时拥有了捍卫权益的‘法律武器’。”专家们认为，“刚

性”条款外，《决定》更注重可操作性，譬如，明确落实更有效有力的援企稳岗纾困措施，包括缓缴社会保险费、住房公积金等，由此营造更稳定健康的用工市场生态。

撑腰“阳性康复者”，也助力企业稳定有序发展

《决定》明确，全社会应当共同维护公平就业环境。一方面为新冠阳性康复者求职提供了法律支撑，同时也辅之以制度的保障。提出将加强劳动争议纠纷多元化解，人民法院、劳动人事争议仲裁机构、工会组织、调解组织等，应当依法、及时、妥善处理涉疫情的劳动争议纠纷，保护劳动者合法权益，促进企业稳定有序发展。

同时，《决定》也考虑到了广大中小微企业的现实所需。明确将以浦东新区为“试验田”，支持其在稳定和扩大就业方面

先行先试，包括发挥企业预重整或破产重整、和解等制度的作用。全市层面，还将探索建立因疫情不可抗力因素造成失信的豁免制度。

调研中，解决大量就业岗位的新业态也成为代表们的关注焦点。对于网约车配送员、网约车驾驶员等在内的新就业形态劳动者，《决定》明确加大力度推动非全日制就业以及平台就业等新业态就业。并提出，试点实施与灵活就业相适应的劳动和社会保险等政策措施。近期，相关部门已联合印发通知，明确全面推进基层快递网点优先参加工伤保险工作。

分类施策，集聚资源帮扶重点群体

针对高校毕业生、失业人员、农民工、残疾人等重点就业群体，为在就业路上“帮

■本报记者 王嘉旆

像喝咖啡一样，购买化妆品也能“定制”，消费者可根据个人喜好下单。《上海市浦东新区化妆品产业创新发展若干规定》（以下简称《若干规定》）昨天经市十五届人大常委会第四十二次会议表决通过。通过生产许可证等监管方式的创新，类似星巴克臻选上海烘焙工坊的“前店后厂”模式，有望移植至化妆品领域，满足消费者的个性化需求。

“这是市人大常委会根据全国人大常委会授权制定的第十部浦东新区法规，对发挥浦东引领区功能，助力上海国际消费中心城市建设具有重要意义。”市人大常委会法工委主任阎锐这样说。

“精准化妆品”吸引消费者，以销定产有望实现

近年来，国产美妆品牌依靠电商、直播等流量入口频频出圈，成了“国货之光”。一些头部主播直播间里，美妆类产

通过监管方式创新突破，满足消费者个性化需求——

法规再“上新”，浦东探路化妆品“前店后厂”

品的国产品牌比例已达50%，但国产美妆想与国际大牌一较高下，还缺少一个核心环节——产品力的塑造。除价廉物美外，国产美妆靠什么吸引消费者？《若干规定》中提及“精准化妆品”概念，鼓励化妆品企业开展皮肤科学基础研究，探索小批量、多品种、高灵活度的生产模式。

能个性定制的口红、粉底液等精准化妆品是消费升级的产物。全球大牌纷纷开垦这一新领域，国内市场更期待监管层面的创新突破。譬如，在化妆品领域，销售、生产两大环节的许可证均为独立存在。此次《若干规定》明确，针对现场提供包装、分装服务等化妆品备案人，符合相关条件，可核发化妆品生产许可证。

《若干规定》还提出，推进化妆品领域

工业互联网和消费互联网两网融合，构建生产全过程关键数据的实时采集与分析系统，以销定产也有望实现。

建立共享原料库，缩短新品上市周期

技术之外，国产美妆品牌还面临现实难题——“面粉之困”。原料之于化妆品，正如面粉之于面包，其竞争力很大程度上取决于此。每个品牌、每个产品都有专属配方。眼下，原料短缺或价格上涨，成为美妆品牌遭遇的“现实之难”。为解决难题，《若干规定》将“建立原料供应服务平台”写入条文。共享原料库的诞生，提升了生产端的弹性空间，也有望加速国产原料替代步伐。

还有就是“通关速度”。一方面，国产化妆品研发中所需原料、测试样品大多来自海外，通关效率直接关系到新品上市周期。另一方面，海外化妆品入境也需经历重重关卡。《若干规定》结合上海海关在实践中的创新探索，为进口化妆品样品通关“加急”。明确：对于通过浦东新区进口用于注册或者备案检验的化妆品样品等，符合相关要求的，免于进口检验，缩短新品上市周期。

通关便利化还聚焦展会延伸交易，加速推动“展品”变“商品”。《若干规定》提出，在进博会等会展结束后，参展商经海关等部门批准，可将原进口化妆品转为浦东新区行政区域内的海关特殊监管区域的保税货物，举办消费促进等推广活动，符合条件的可以按照跨境电商方式销售。

静安区彭三小区五期旧住房成套改造“旧貌换新颜”

“拆落地”回搬！800多户居民原地住新房

■本报记者 王宛艺 占悦

阔别三年重回故地，68岁的李莉蓉显得郑重其事：头发特地烫了卷儿，穿了一条精致的印花裙。昨天是彭浦新村街道彭三小区五期旧住房成套改造项目正式回搬的日子。这让她回想起上世纪50年代，父亲作为上海先锋电机厂的先进工作者，戴着大红花在敲锣打鼓喜庆气氛中入场入住。彼时5岁的她是爸爸的“小尾巴”，躲在后面好奇地张望着。

没承想，时光流逝，当年人羡慕的多层公寓也面临面积狭小、阴暗潮湿、煤卫共用的苦恼。2018年8月，彭三五期旧住房成套改造项目启动签约，878户居民暂别旧居。如今，老地块上旧貌换新颜，一共7幢带电梯的高层新房矗立眼前。家家户户都有独用的厨房、卫生间和阳台，配齐公共生活设施，手握新房钥匙的回搬居民们喜笑颜开。

“生活热情”复苏，那份好客又回来了

“60多年前，我也是这样体面住上新房的。”李莉蓉在彭三小区住了大半辈子，儿时的她一度爱呼朋引伴来家里做客。但渐渐地，房屋结构老化，入住的人口密度变大，局促的家让她不好意思再请人做客：最挤的时候，一家六口挤在一间20平方米的小屋内，数户居民共用厨卫。房间常年晒不到太阳，大雨天墙壁、屋顶就渗水，下水道时常堵塞，“水漫金山”不足为奇。

直到旧住房成套改造项目启动，居民签约、搬迁过渡、施工进场……李莉蓉还是放心不下，心急的她隔三岔五跑回来张望：房子有没有动工，是否“长高”了。

如今，要住新房，她迫不及待想好好装修：“买个大饭桌，请老姐妹来家里玩。”那份好客热情，又回来了。

64岁的夏国兰“生活热情”同样复



彭三小区五期带电梯高层配套建设了地下车库和菜场，方便居民生活。 本报记者 叶辰亮摄

苏。她1992年刚搬进来时憋了一肚子气：一家三口蜗居9.1平方米的房间，一扇小窗望出去就是别人家；5家共用煤卫，早上起来要排队上卫生间，楼楼漏水，上厕所还要打伞；油腻斑斑的厨房也让她不适应，几家人同时开灶，转身身都会相撞，“实在是太‘憋屈’了！”眼下，空间宽敞了，夏国兰定制了成套家具，还种上绿植经营起生活。窗外郁郁葱葱，她心里也更从容。

探索新路径，十八年来街道近3000户居民回搬新房

居民的渴盼，印证了“拆落地”的不易；

不但要欢喜搬走，还要满意回搬。

作为当时全市最大的旧住房拆除重建改造项目，彭三五期创造了100%签约率和启动回搬后一个月内居民100%撤离的全市旧改“双百奇迹”。

考虑到旧房中的老人多，街道还从区内聘请了一批退休干部组建“街道旧住房改造办公室”。区绿化市容局退休的须炳荣经验丰富，里里外外助力帮衬。

今年78岁的他见证了彭浦新村非成套住房改造的“不断探索”：从最初在住房外“改扩建”“加层扩建”，拓展出厨房、卫生间；到后来干脆“拆除重建”。由点到面，最终铺到成片到整小区改造，居民们的获得

感也越来越踏实。

彭三小区周边，还建设了菜场等配套设施。彭浦新村街道还将通过美丽家园工作对彭三小区整体面貌升级改造。

“保障和改善民生，要一件接着一件事办，一年接着一年干。”彭浦新村街道办事处主任李彦平介绍，十八年来街道先后完成了彭五、彭七以及彭三小区一到五期的旧房改造工程，已经受益的居民共有2797户。

眼下，彭浦新村街道最后一个全市规模最大、改造户数最多、小区情况最复杂、改造难度最大的非成套旧住房小区——彭一小区，到后来干脆“拆除重建”。由点到面，最终铺到成片到整小区改造，居民们的获得

未来10天持续高温，申城明天再冲40℃

截至昨天7月本市已有18个高温日，下周一将出现较明显雷雨过程

本报讯（记者张天弛）高温热浪再度来袭，未来10天高温“天天见”。根据上海中心气象台发布的数据，副热带高压今天进一步西伸，本市气温将触及高温线。据预测，本月底将出现9到10个高温日，极端最高气温就在明天，预计可达39℃至40℃。昨天午后的阵雨天气拦住了升温的脚

步。根据上海中心气象台发布的数据，徐家汇站昨天最高气温定格在34.7℃，未及高温线。不过，这很可能是本月最后一个较为“凉爽”的日子了。

截至昨天，7月本市已出现18个高温日。据预测，第二波持续高温热浪天气将在今天席卷申城，预计持续9至10天，高

温最猛烈的时段将出现在明天，而明天也是“大暑”节气。气象专家表示，本轮最高气温极端值和酷热持续时间都不及上一轮，除明天最高气温有望冲击40℃外，其余时间的最高气温都将在37℃至38℃之间。

持续高温将增加大气中的不稳定能量，带来午后雷阵雨，甚至出现短时强对流

天气。其中，下周一受高空槽影响，本市将出现较明显的雷雨过程，气温也将有所“退烧”，稍降至35℃。

据预测，今天本市气温在28℃至35℃之间，相对湿度90%至50%。由于升温迅速，大气中不稳定能量积蓄，午后还需留意可能出现的阵雨或雷雨以及大风。